

全国铁路春运启动

首日预计发送旅客1030万人次

新华社北京1月14日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2025年铁路春运1月14日开始,至2月22日结束,为期40天,全国铁路预计发送旅客5.1亿人次,日均发送旅客1275万人次,节前客流高峰日预计为1月25日(腊月廿六),节后客流高峰日预计为2月4日(正月初七)。1月14日春运首日,全国铁路预计发送旅客1030万人次。国铁集团客运部负责人介绍,今年是实行春节8天长假、过境外签证政策全面

放宽、春节申遗成功后的首个春运,人民群众出行意愿强烈,整体客流将稳定增长,节前学生流、务工流、探亲流叠加,节后客流相对平缓。春运期间,铁路部门加大客运能力投放。2024年,沪苏湖、集大原高铁等一批新线投用,全国铁路新增营业里程超3000公里,现代化铁路网的通达性和覆盖面进一步提升,春运前全国铁路集中投用185组新造的时速350公里复兴号动车组,运输能力得到有效扩充。

铁路部门充分运用新线、新站、新装备,发挥高铁成网运营优势,在一季度列车运行图基础上,1月14日零时起实施春运列车运行图,进一步加大客运能力供给,在客流集中的热门线路和区段增开临时旅客列车,安排广州、深圳、上海、南京、杭州至成都、重庆、武汉、南昌,北京至沈阳、太原等城市间增开夜间高铁,全国铁路日均安排开行旅客列车超1.4万列,每日可增加座席50万个,客座能力同比增长4%左右。

刘宁在十一届省纪委五次全会上强调 推动全面从严治党向纵深发展 为谱写中国式现代化河南篇章提供坚强保障

王凯孔昌生出席

河南日报消息(记者冯芸马涛)1月14日,十一届省纪委五次全会在郑州召开。省委书记刘宁出席并讲话,强调要全面贯彻落实党的二十大和二十届二、三中全会精神,深入贯彻二十届中央纪委四次全会精神,学习领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,关于河南工作的重要讲话重要指示批示精神,始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,增强战略定力,强化高压态势,推动全面从严治党向纵深发展,为谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章提供坚强保障。省长王凯、省政协主席孔昌生出席会议。中央纪委监委有关同志到会指导。

刘宁充分肯定了过去一年我省全面从严治党取得的成绩,代表省委向全省纪检监察系统的同志们表示感谢和慰问。刘宁强调,今年是“十四五”规划实施收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,做好全面从严治党工作意义重大。要坚决做到“两个维护”,推进政治监督具体化精准化常态化。坚持不懈强化党的创新理论武装,严明政治纪律和政治规矩,聚焦党的二十届三中全会重大部署、习近平总书记关于河南工作的重要讲话和重要指示批示、重大国家战略实施等,健全全台账管理,“回头看”等制度,以有力政治监督保障党中央决策部署落实见效。要坚持做到常态化

效,巩固深化党纪学习教育成果。建立常态化长效化的纪律教育机制,把纪律教育贯穿干部成长全周期,融入组织管理全过程,抓好警醒警示,强化纪律执行,以从严管理监督激励担当作为。要坚韧做到同查同治,推动正风反腐一体深化。持之以恒纠治“四风”,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐贯通,坚定不移一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断提升作风建设和反腐败斗争的治理效能。要坚守做到贯通联动,强化全面从严治党主体责任和监督责任。各级党委(党组)要主动抓、主动管,纪检监察机关要聚焦主责、干好主业,贯通履行监督专责和协助职责,推动主体责任、监督责任同向发力,切实把制度优势转化为治理效能。要坚决做到为民惠民,持续整治群众身边不正之风和腐败问题。把准民生痛点难点,深化基层监督体制机制改革,落实整治形式主义为基层减负长效机制,统筹减负和赋能,完善基层权责清单,让广大基层干部有更多精力抓落实。

刘宁要求,全省各级纪检监察机关要坚持授权和控权相结合,以彻底的自我革命精神加强自身建设,着力提升纪检监察工作规范化法治化正规化水平,不断提高正风肃纪反腐能力。要巩固拓展主题教育和教育整顿成果,强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,严肃日常管理监督,打造忠诚干净担当、敢于斗争的纪检监察铁军。省委常委、省纪委书记、省监委主任张巍主持会议,并代表省纪委监委作题为《坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,以全面从严治党新成效为推进中国式现代化建设河南实践提供坚强保障》的工作报告,对全省纪检监察工作进行具体部署。

李可主持召开 市政府常务会议

本报讯1月14日下午,市长李可主持召开市政府第45次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,讨论《政府工作报告》《鹤壁市2024年国民经济和社会发展计划执行情况(草案)的报告》《鹤壁市2024年财政预算执行情况和2025年市级财政预算(草案)的报告》,研究推动2025年第一季度经济“开门红”若干政策措施、民生实事工作。会议传达了习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议和二十届中央经济工作会议上的重要讲话精神,强调要坚持和加强党的全面领导,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,树立和践行正确政绩观,坚持干字当头,奋发有为、攻坚克难,着力抓好金融、国企、能源、医药、基建工程等重点领域系统整治,努力建设人民满意的法治政府、创新政府、廉

洁政府和服务型政府。会议传达了学习了习近平总书记对西藏日喀则市定日县6.8级地震作出的重要指示,强调要紧盯低温雨雪冰冻、森林火灾等灾害风险,强化监测预警、应急准备等工作,持续提升防灾减灾救灾能力,保障好人民群众生命财产安全。会议审议通过《推动2025年第一季度经济“开门红”若干政策措施》,强调要加快推进项目建设,支持企业降本增效,推动优惠政策直达快享,进一步巩固和增强经济稳中向好发展态势。会议强调,要坚持一棒接着一棒干,既尽力而为又量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,用心用情办好民生实事,努力让全市人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。会议还研究了其他事项。(市政府办)

聚焦第十七届中原(鹤壁)民俗文化节

薪火相传的文化盛宴 ——历届中原(鹤壁)民俗文化节活动回眸

□本报首席记者 范鑫

民俗文化,作为民族文化的“活灵魂”,承载着中华民族深厚的历史记忆与民族精神。它通过代代相传的习俗、技艺与活动,淋漓尽致地展现着中华民族的无穷智慧与创造力。2024年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录,浚县正月古庙会作为年市、社火、庙会、灯会等庆祝活动的特色举办地,进入春节申遗文本。

庙历历史古迹闻名遐迩,新镇九流渡漵仓会、屯子镇裴庄灯棚会、码头河灯会、白寺镇的炉灯会各具特色,吸引周边众多省份乃至海内外游客前来观光、祈福,日游客量最高可达50余万人次。浚县正月古庙会还受到人民日报、新华社、中央广播电视总台等国内主流媒体的广泛关注。记者注意到,每一届文化节都围绕不同主题展开,如“赏中原民俗、逛千年庙会、享春节盛宴”“春满中原、老家过年”等等。这些主题活动充满了浓厚的地方特色,不仅凸显了鹤壁的文化特色,更展现出中原民俗文化的独特魅力,同时搭建起了对外文化交流的桥梁和展示鹤壁形象的舞台。

中原(鹤壁)民俗文化节,依托浚县正月古庙会而开展,是我市弘扬中华优秀传统文化、传承经典民俗艺术的品牌活动,自2008年创办至今,已成功举办了十六届。其间,我市深入探寻民俗文化的精髓,不断提升办会质量与水平,持续打造“老家河南·浚县过年”民俗文化节品牌,使得我市的知名度与美誉度持续提升。

民俗文化大放异彩

回顾历届中原(鹤壁)民俗文化节,可谓活动丰富,精彩纷呈。中原(鹤壁)民俗文化节以国家非物质文化遗产——浚县正月古庙会为依托,会期从每年正月初一延续至二月初二,贯穿整个农历正月,由于规模大、上会人数多、持续时间长、民俗特色浓厚,被誉为“华北第一古庙会”。

民间工艺品独具匠心

历届中原(鹤壁)民俗文化节,也是民间工艺品集中展示的重要平台,宛如一座艺术的宝库,汇聚了众多独具匠心的作品。

浚县泥咕咕作为当地的特色民间工艺品,以其古朴的造型、鲜艳的色彩和丰富的文化内涵而闻名。这些泥咕咕造型多样,有飞禽走兽、神话人物等,每一个形象都栩栩如生,充满童趣。还有精美的剪纸艺术,艺人通过一把剪刀、一张红纸,就能创作出一幅幅精美的图案,其线条流畅、构思巧妙,让人赞叹不已。

此外,传统的刺绣、木雕、石雕等工艺品也在历届民俗文化节中大放异彩,深受群众喜爱。这些作品凝聚了民间传统手工艺人的智慧和心血,展现了他们高超的技艺水平,同时体现了中原地区深厚的文化底蕴,让千年古庙会成为赓续文脉、诠释年味、商贸贸易、信息交流的平台,也是“行走河南·读懂中国”文化名片中的一抹亮丽色彩。(下转第二版)

舞狮、高跷、秧歌、旱船、竹马和背阁等民间社火展演是古庙会的一大看点;泥玩、古陶、石刻、木雕等民间工艺品交易也十分活跃;石子馍、八大碗、炸河虾、二锅花生等各种小吃风味独特;大伾山、浮丘山、浚县古城、世袭翰林府、县衙、土圆粮仓、文

淇滨区九州路街道办好民生小实事

写好“五星”支部创建大文章

□本报记者 原昆鹏

强化统筹,让创建举措更精准

2024年5月28日,金鹤社区开展“志愿聚‘五星’,服务促‘五星’”活动;8月22日,书苑社区开展非遗古法制作“五星”扇活动;12月20日,柳江社区开展“社区聚邻里,‘五星’展风采”活动……

2024年,街道遴选了董鹤鸣、齐允安、赵文博、秦秀生等老党员担任小区党支部书记、业委会主任,贡献银发力量,把服务群众作为推进基层治理的出发点和落脚点,推进“支部过硬星”;对标创建“共建共享星”,街道抽调专人组成红色物业建设指导队伍,推进红色物业创建,实行“三上三下”工作法,“板凳会”等议事机制,解决难题5000余件……

暖阳下,放眼淇滨区九州路街道,“五星”支部创建工作正在各社区如火如荼开展。“我们坚持党建引领,以‘五星’支部创建为抓手,不断强化基层党组织政治功能和组织功能,形成了同向发力抓创建、比学赶超争‘五星’的良好局面。”2025年1月9日,淇滨区九州路街道党委书记李明辉说。(下转第四版)

学习贯彻市委十届九次全会暨市委经济工作会议精神

“从哪儿转”系列报道之三

镁基新材料产业:

舞动龙头 迈向“镁”好



我市河南明镁镁业科技有限公司申报的“大型镁合金构件高透整体挤压成形理论与技术”项目成功入选2024年度国家研发计划“高性能制造技术与重大装备”重点专项项目。图为明镁镁业生产车间。 本报记者 赵永强 摄



海狮镁合金轻量化装备产业园,其铝镁合金产品比传统钢材更轻,结构性更好,非常符合新能源汽车轻量化的要求。目前已和多家新能源汽车企业建立了供货合作,订单源源不断。 本报记者 袁国强 摄

□本报记者 常凯 朱向阳

说起镁及镁合金,很多人首先会和“轻量化”联系起来,但“镁”好的事情远不止于此。

镁,与钢铁和铝等金属相比,具有强度高、铸造性能好、生物亲和性强、废料易回收等诸多优点,在交通运输、电子通信、航空航天、氢能储运等领域有着十分广阔的应用前景,被誉为未来金属。

在我市,镁基新材料产业作为传统

主导产业之一,既是我市加快产业转型“从哪儿转”的关键一环,也是最能体现我市构建特色鲜明、优势突出、竞争力强的现代化产业体系的生动实践。

“镁”景,这边独好

梳理我市镁基新材料产业,可以发现这样三组关键词:有基础、有优势、有前景。正可谓:“镁”景,这边独好。基础是什么?

资源禀赋优越。我市白云岩资源得天独厚,储量大、品位高。已探明储量15.54亿吨,氧化镁含量高,二氧化硅等杂质含量较低,可一次冶炼成纯度达99.98%的高品质镁。

产业基础扎实。我市作为镁产业的发源地之一,30多年来,镁产业经历了冶炼起步、初级加工、快速发展、转型升级四个阶段。目前,年综合加工能力30万吨,逐步形成了镁粒镁粉、高性能镁合金、镁合金挤压压铸轧制、镁合金终端产品等较为完整的精深加工产业链条,产

品涵盖汽车零部件、航空航天、轨道交通、3C电子等多个领域。

优势是什么?载体平台有优势。我市拥有全国唯一的国家镁及镁合金产品质量检验检测中心、镁交易中心和国家级镁产品质量提升示范区;被中国镁协命名为中国镁加工产业示范基地;被省政府认定为河南省镁深加工特色产业基地;有色金属材料生产基地、镁加工业出口基地和镁材料加工产业示范基地。(下转第四版)

电影《封神第二部》郑州见面会举行,淇县文广旅局现场推介封神文化旅游资源 用文化为电影添彩 用创意为朝歌圈粉

本报讯(记者王玉媛)1月14日,由乌尔善执导的国民神话史诗巨制《封神第二部》在郑州举办见面会。导演乌尔善、制片人罗珊珊、演员那尔那茜、陈牧驰、吴兴国、刘潮等与影迷交流互

动,分享台前幕后的精彩故事。活动中,淇县文广旅局组织人员现场推介淇县殷商、封神文旅资源,发布“封神之旅”主题旅游线路,让古朝歌之美为电影添彩、用实力圈粉。

《封神第二部》讲述了殷商大军兵临城下,西岐保卫战一触即发,关于“封神榜”的争夺仍在继续的精彩故事。该影片定档2025年大年初一,进军春节档。

据悉,《封神第二部》主创团队把全国路演活动分为两个阵营,此次在郑州进行路演的为殷商阵营。这与淇县深厚的殷商文化、封神文化有着密切联系。

淇县古称朝歌,是古典文学名著《封神演义》的故事发生地,也是“河南封神文化之乡”。《封神第一部》上映后,众多游客走进淇县探寻朝歌、寻味封神,一部剧带火一座城的奇迹在这里上演。(下转第二版)